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Ⅰ．学生アンケート調査概要  
 
１．調査目的 

宇部市に住む若い人材の、宇部市への思いやまちづくりの問題点などの意向を把握することを

目的とします。宇部市の住みやすさや問題点、優先すべき施策についての意向を把握し、一般市

民意向との比較分析を行います。 

また、若い人の日常の生活スタイルや今後の居住意向を把握し、今後のまちづくりの方向や施

策の検討材料とすることを目的とします。 

 

２．調査対象 

山口大学工学部、山口大学医学部、宇部フロンティア大学、宇部高専に所属する学生を対象 

 
３．調査方法 
学校を通じての配布・回収 

 
４．サンプル数 

 

 
 
 
 
５．調査期間 
平成20年10月～11月 

 
６．調査項目 
17頁、18頁の調査票を参照 

 

合計 山口大学
工学部

山口大学
医学部

宇部フロ
ンティア
大学

宇部高専

682 207 199 84 192

100.0 % 30.4 % 29.2 % 12.3 % 28.2 %
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Ⅱ．学生アンケート調査結果 
 
１．回答者の属性 

山口大学工学部が207票（30.4％）、山口大学医学部が199票（29.2％）、宇部フロンティ

ア大学が84票（12.3％）、宇部高専が192票（28.2％）、合計で682票の回答がありました。 

回答者の性別は、男性が64.1％、女性が35.8％となっています。 

出身地別にみると、県外が47.2％と最も多く、次いで県内他市町が30.8％、宇部市が19.5％

となっています。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

女性
35.8%

男性
64.1%

無回答
0.1%

宇部高専
28.2%

宇部フロンティア
大学
12.3%

山口大学
工学部
30.4%

山口大学
医学部
29.2%

学校別 性別 

総数

682 総数 

682 

出身地別 

無回答
0.6%

県内他市町
30.8%

宇部市
19.5%

県外
47.2%

国外
1.9%

総数

682 

＜県内他市町の内訳＞ 

＜県外の内訳＞ 

出身地（県内他市町） 回答数
総数682票に対

する割合

山口市 54 7.9%

下関市 47 6.9%

山陽小野田市 24 3.5%

防府市 21 3.1%

周南市 15 2.2%

萩市 10 1.5%

長門市 8 1.2%

岩国市 7 1.0%

美祢市 5 0.7%

その他の県内市町 13 1.9%

無回答 6 0.9%

出身地（県外） 回答数
総数682票に対
する割合

福岡県 81 11.9%

広島県 61 8.9%

兵庫県 20 2.9%

岡山県 17 2.5%

大分県 17 2.5%

島根県 16 2.3%

熊本県 12 1.8%

長崎県 12 1.8%

佐賀県 9 1.3%

愛媛県 8 1.2%

大阪府 8 1.2%

鹿児島県 7 1.0%

鳥取県 5 0.7%

愛知県 5 0.7%

その他の都道府県 30 4.4%

無回答 14 2.1%
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２．宇部市への愛着 

宇部市への愛着は、「愛着を感じる」が28.4％、「愛着は感じない」が28.3％と、ほぼ同数と

なっています。 

出身地別にみると、宇部市出身者は「愛着を感じる」が51.9％と多くなっていますが、県内他

市町出身者は 19.0％、県外・国外出身者は 24.8％と、「愛着を感じる」という回答が少なくな

っています 

 
表―宇部市への愛着 

 
 
 
 
図―宇部市への愛着 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28.4 %

21.7 %

35.2 %

22.6 %

31.3 %

23.8 %

36.9 %

51.9 %

19.0 %

24.8 %

43.1 %

43.5 %

40.7 %

45.2 %

44.3 %

47.6 %

35.2 %

36.8 %

45.7 %

44.2 %

28.3 %

34.8 %

24.1 %

32.1 %

24.0 %

28.6 %

27.9 %

11.3 %

35.2 %

31.0 % 0.0 %

0.0 %

0.0 %

0.0 %

0.0 %

0.5 %

0.0 %

0.0 %

0.0 %

0.1 %

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

山口大学工学部

山口大学医学部

宇部フロンティア大学

宇部高専

男性

女性

宇部市

県内他市町

県外・国外

愛着を感じる どちらともいえない 愛着は感じない 無回答

 合計 愛着を感じ
る

どちらとも
いえない

愛着は感じ
ない

無回答

682 194 294 193 1

100.0 % 28.4 % 43.1 % 28.3 % 0.1 %
全体

学
校 

出
身
地 

性
別 
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３．宇部市の住みやすさ 

宇部市の住みやすさは、「住みにくい」が31.7％と多く、「住みやすい」は21.0％となってい

ます。特に、出身地別にみると、宇部市出身者は「住みやすい」が43.6％と多くなっていますが、

県内他市町出身者や県外・国外出身者は「住みやすい」という回答は少なく、県内他市町出身者

は「住みにくい」が29.0％、県外・国外出身者は「住みにくい」が41.8％となっています。 

住みやすいと思われる点は、「道路がよく整備されている」が30.1％と最も多く、次いで「自

然環境がよい」が25.8％となっています。出身地別にみると、宇部市出身者では、「住環境がよ

い」が最も多くなっています。 

一方、住みにくいと思われる点は、「公共交通が不便」が65.8％と最も多く、次いで「娯楽・

レジャー施設が不足している」が 54.8％、「買い物が不便」が 49.3％となっています。性別に

みると、女性においては、「道路の整備が不十分」の回答が少なくなっています。出身地別にみる

と、県外・国外出身者は「公共交通が不便」の回答が特に多くなっています。 

住みやすいと思われる点と住みにくいと思われる点を比較すると、住みやすいと思われる点に

おいて、道路整備、自然環境、住環境、治安に関する回答が上位になっているにも関わらず、住

みにくいと思われる点においても、道路整備、自然環境、住環境、治安に関する回答が多くなっ

ています。これは、学校周辺の居住場所や出身地によって、住みやすいさの意識に格差が生じて

いることが大きな要因として考えられます。学校別にみると、山口大学医学部では「道路がよく

整備されている」の回答が多くなっていますが、山口大学工学部では少なく、逆に「道路の整備

が不十分」の回答が多くなっています。また、出身地別にみると、宇部市出身者では、「住環境が

よい」の回答が多くなっていますが、県内他市町出身者や県外・国外出身者では少なく、逆に「治

安がよくない」「住環境がよくない」「自然環境がよくない」については、宇部出身者より、県内

他市町出身者や県外・国外出身者の回答が多くなっています。 

 

表―宇部市の住みやすさ 

 
 
 
図―宇部市の住みやすさ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 合計 住みやすい どちらともい
えない

住みにくい 無回答

682 143 319 216 4

100.0 % 21.0 % 46.8 % 31.7 % 0.6 %
全体

21.0 %

15.9 %

19.1 %

21.4 %

28.1 %

19.2 %

24.2 %

43.6 %

15.7 %

14.9 %

46.8 %

36.2 %

49.7 %

42.9 %

56.8 %

48.3 %

44.3 %

45.1 %

54.8 %

42.7 %

31.7 %

47.3 %

31.2 %

33.3 %

14.6 %

32.0 %

31.1 %

11.3 %

29.0 %

41.8 % 0.6 %

0.5 %

0.0 %

0.4 %

0.5 %

0.5 %

2.4 %

0.0 %

0.5 %

0.6 %

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

山口大学工学部

山口大学医学部

宇部フロンティア大学

宇部高専

男性

女性

宇部市

県内他市町

県外・国外

住みやすい どちらともいえない 住みにくい 無回答

学
校 

出
身
地 

性
別
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図―宇部市が住みやすいと思われる点（全体） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
図―宇部市が住みやすいと思われる点（属性別） 

学校別         性別             出身地別 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
表―宇部市が住みやすいと思われる点（その他の意見） 

 
 
 

 

23.3 %

3.1 %

4.0 %

4.8 %

5.0 %

7.8 %

14.5 %

15.8 %

16.1 %

17.9 %

25.8 %

30.1 %

0.0 % 10.0 % 20.0 % 30.0 % 40.0 %

無回答

その他

娯楽・レジャー施設が充実している

公共交通が便利

近所づきあい、コミュニティがよい

教育や文化的な環境がよい

医療・福祉施設が充実している

買い物が便利

治安がよい

住環境がよい

自然環境がよい

道路がよく整備されている

山口大学工学部
山口大学医学部
宇部フロンティア大学
宇部高専

男性 女性 宇部市 県内他市町

県外・国外

0 % 20 % 40 % 60 %

道路がよく整備されている

自然環境がよい

住環境がよい

治安がよい

買い物が便利

医療・福祉施設が充実している

教育や文化的な環境がよい

近所づきあい、コミュニティがよい

公共交通が便利

娯楽・レジャー施設が充実している

その他

無回答

0 % 20 % 40 %0 % 20 % 40 % 60 %

る

い

い

い

利

る

い

い

利

る

他

答

その他の意見 票数

生活利便性（店が近い、安い等） 4

基盤・施設（道路が広い、空港駐車場が無料等） 4

人間関係（友人がいる等） 2

住み慣れている 2

分からない 3

住みやすい点はない 5
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図―宇部市が住みにくいと思われる点（全体） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
図―宇部市が住みにくいと思われる点（属性別） 

学校別        性別            出身地別 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
表―宇部市が住みにくいと思われる点（その他の意見） 
 
 
 
 
 

5.6 %

5.3 %

6.5 %

7.9 %

8.5 %

10.1 %

17.9 %

18.5 %

21.6 %

25.1 %

49.3 %

54.8 %

65.8 %

0.0 % 10.0 % 20.0 % 30.0 % 40.0 % 50.0 % 60.0 % 70.0 %

無回答

その他

医療・福祉施設が不足している

教育や文化的な環境が悪い

他の市町村に魅力を感じる

近所づきあい、コミュニティがよくない

自然環境がよくない

住環境がよくない

治安がよくない

道路の整備が不十分

買い物が不便

娯楽・レジャー施設が不足している

公共交通が不便

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

公共交通が不便

娯楽・レジャー施設が不足している

買い物が不便

道路の整備が不十分

治安がよくない

住環境がよくない

自然環境がよくない

近所づきあい、コミュニティがよくない

他の市町村に魅力を感じる

教育や文化的な環境が悪い

医療・福祉施設が不足している

その他

無回答

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

山口大学工学部
山口大学医学部
宇部フロンティア大学
宇部高専

男性 女性 宇部市 県内他市町

県外・国外

その他の意見 票数

環境面（空気、河川の汚染等） 9

生活環境（外灯が少ない、騒音問題等） 5

バス、電車の利便が悪い 4

ごみ問題（分別が不便等） 3

商業・中心市街地の衰退、活気がない等 3

人間関係（人のマナー等） 3

道路環境（歩道、渋滞問題等） 2

警察が多い 2

全て 1

分からない 3
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４．宇部市の強み（良い点、活かすべき点） 

宇部市の強み（良い点、活かすべき点）として、「道路は整備されている、広い」に関する回答

が 5.7％と最も多く、次いで、「海や山などの自然が豊富である」に関する回答が 5.6％、「山口

宇部空港がある」に関する回答が4.8％となっています。 

 

表―宇部市の強み（良い点、活かすべき点） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

宇部市の強み（良い点、活かすべき点） 票数 構成比

道路は整備されている、広い 39 5.7%

海や山などの自然が豊富である 38 5.6%

山口宇部空港がある 33 4.8%

常盤湖・常盤公園 30 4.4%

大学などの教育施設が充実 28 4.1%

宇部興産などの大手企業が多い、就職先がある 26 3.8%

医者が多い、医療施設が充実している 22 3.2%

スーパーやコンビニなどの商業施設が多い 22 3.2%

彫刻・芸術が多い 18 2.6%

治安が良い、安全である 18 2.6%

工業・産業が発達している 17 2.5%

静か、のどか、ゆったりしている 15 2.2%

勉強しやすい環境が整っている 8 1.2%

住宅が多い、安い、住環境がよく住みやすい 8 1.2%

映画館やパチンコなどの娯楽が充実している 7 1.0%

土地が広い 6 0.9%

人が良い、人のつながりがある 6 0.9%

都会過ぎず、暮らしやすい 6 0.9%

環境に対する意識が高い、空気がきれい 5 0.7%

カッタ君・ペリカン 4 0.6%

公共交通（電車・バス）が充実している 4 0.6%

高速道路の利便性が高い 4 0.6%

飲み屋が多い 4 0.6%

若者、学生が多い 4 0.6%

樹木や花などの緑が多く、街並みがきれい 4 0.6%

伝統・文化・祭りがある 3 0.4%

図書館や文化施設が充実している 2 0.3%

特にない 38 5.6%

その他 12 1.8%

無回答 356 52.2%
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５．宇部市の弱み（悪い点、改善が必要な点） 

宇部市の弱み（悪い点、改善が必要な点）として、「公共交通機関（電車、バス）が不便、車が

ないと生活できない」に関する回答が22.9％と最も多く、次いで、「遊ぶ所、娯楽レジャー施設

が少ない」に関する回答が8.8％、「工場が多く、空気、水が汚く、環境が悪い」に関する回答が

8.5％、「買物が不便、店が少ない（特に、洋服、装飾品、本屋など）」に関する回答が8.4％とな

っています。 

 
表―宇部市の弱み（悪い点、改善が必要な点） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

宇部市の強み（良い点、活かすべき点） 票数 構成比

公共交通機関（電車、バス）が不便、車がないと生活できない 156 22.9%

遊ぶ所、娯楽・レジャー施設が少ない 60 8.8%

工場が多く、空気、水が汚く、環境が悪い 58 8.5%

買物が不便、店が少ない（特に、洋服、装飾品、本屋など） 57 8.4%

道路・歩道が狭い、整備が不十分 30 4.4%

人のマナー、交通マナーが悪い 19 2.8%

中心市街地、商店街が寂しい、活気がない 15 2.2%

治安が悪い、不審者が多い 15 2.2%

観光資源、市の特徴がない 10 1.5%

人口、若者が少ない、過疎化が進行 9 1.3%

人、若者が集まる場所、拠点がない 8 1.2%

何も無い、とにかく不便である 8 1.2%

坂が多い、高低差がある 7 1.0%

彫刻、オブジェが多い、生かされていない 7 1.0%

産業の衰退、就職先がない 6 0.9%

物価が高い（家賃、ガソリン、生鮮食品など） 6 0.9%

自然が少ない、自然環境がよくない 5 0.7%

無駄な工事、公共事業が多い 5 0.7%

外灯が少なくて、暗い 4 0.6%

大学周辺は何もなくて住みにくい 4 0.6%

町が古い、閉鎖的なイメージがある 4 0.6%

公園や緑が少ない 3 0.4%

教育環境がよくない 3 0.4%

イベントが少ない 2 0.3%

盗難自転車が多い 2 0.3%

信号が多い 2 0.3%

特にない 5 0.7%

その他 16 2.3%

無回答 266 39.0%



 

9

６．学業以外の過ごし方 

学業以外の過ごし方は、「アルバイト」が48.5％と最も多く、次いで「友人や恋人と過ごす」

が44.1％、「部活動やサークル活動」が37.0％、「趣味・娯楽」が35.2％となっており、「地域

活動やボランティア活動、まちづくり活動」は3.4％に留まっています。 

 

図―学業以外の過ごし方（全体） 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
表―学業以外の過ごし方（その他の意見） 

 
 
 
 
 

3.5 %

1.2 %

3.4 %

13.6 %

27.3 %

35.2 %

37.0 %

44.1 %

48.5 %

0.0 % 10.0 % 20.0 % 30.0 % 40.0 % 50.0 % 60.0 %

無回答

その他

地域活動やボランティア活動、まちづくり活動

特に何もしていない

買物

趣味・娯楽

部活動やサークル活動

友人や恋人と過ごす

アルバイト

その他の意見 票数

交流会など 2

自宅（寝るなど） 2

祖父母の家 1

学校 1

無回答 2
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７．地域活動やボランティア活動、まちづくり活動などへの参加意向 

地域活動やボランティア活動、まちづくり活動などへの参加意向については、「機会があれば参

加したい」が 36.8％と最も多く、次いで「参加したくない」が 32.8％となっています。「参加

している、したことがある」は 6.9％となっています。性別にみると、女性で参加意向が高くな

っています。 

 

表―地域活動やボランティア活動、まちづくり活動などへの参加意向（全体） 

 
 
 
 
 

図―地域活動やボランティア活動、まちづくり活動などへの参加意向（属性別） 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 合計 参加して
いる、し
たことが
ある

ぜひ、参
加したい

機会があ
れば参加
したい

興味はあ
るが、参
加できな
い

参加した
くない

その他 無回答

682 47 32 251 106 224 0 22

100.0 % 6.9 % 4.7 % 36.8 % 15.5 % 32.8 % 0.0 % 3.2 %
全体

6.9 %

4.3 %

1.5 %

21.4 %

8.9 %

6.2 %

8.2 %

14.3 %

5.7 %

4.5 %

36.8 %

36.7 %

43.2 %

38.1 %

29.7 %

31.6 %

46.3 %

32.3 %

37.1 %

32.8 %

36.7 %

24.6 %

21.4 %

42.2 %

39.1 %

21.7 %

30.8 %

35.2 %

32.2 %

3.0 %

3.3 %

7.1 %

4.5 %

5.7 %

3.3 %

6.1 %

3.9 %

1.6 %

6.0 %

5.3 %

4.7 %

38.5 %

15.5 %

15.5 %

19.1 %

8.3 %

15.1 %

16.2 %

14.3 %

12.0 %

18.1 %

15.5 %

3.6 %

2.6 %

3.2 %

3.6 %

6.0 %

5.5 %

1.4 %

0.5 %

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

山口大学工学部

山口大学医学部

宇部フロンティア大学

宇部高専

男性

女性

宇部市

県内他市町

県外・国外

参加している、したことがある ぜひ、参加したい

機会があれば参加したい 興味はあるが、参加できない

参加したくない その他

無回答

学
校 

出
身
地 

性
別 
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８．活動に参加していない、参加しない理由 

活動に参加していない、参加しない理由として、「時間がないから、忙しいから」が48.6％と

最も多く、次いで「活動に関する情報（内容、日時など）がないから」が30.3％、「興味がない

から」が24.5％となっています。 

 

図―活動に参加していない、参加しない理由（全体） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
表―活動に参加していない、参加しない理由（その他の意見） 

 
 
 
 
 
 
 

4.9 %

1.3 %

11.9 %

19.4 %

24.5 %

30.3 %

48.6 %

0.0 % 10.0 % 20.0 % 30.0 % 40.0 % 50.0 % 60.0 %

無回答

その他

メリットがない、得るものがないから

知人がいない、誘われたことがないから

興味がないから

活動に関する情報（内容、日時など）がないから

時間がないから、忙しいから

その他の意見 票数

居住地が遠い 2

時間、機会が合わない 2

他の地域でしたい、している 2

面倒、他にしたいことがある 2
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９．今後（卒業後）の居住意向 

今後（卒業後）の居住意向としては、「市外へ移り住み、宇部市では暮らさないと思う」が53.5％

と多くなっています。「このまま、ずっと宇部市で暮らしたい」は 5.4％、「一度は、市外で住む

と思うが、いずれは宇部市で暮らしたい」は4.5％に留まっています。 

出身地別にみると、宇部市出身者は、「このまま、ずっと宇部市で暮らしたい」と「一度は、市

外で住むと思うが、いずれは宇部市で暮らしたい」が約30％と、「市外へ移り住み、宇部市では

暮らさないと思う」とほぼ同数になっています。県外・国外出身者は、市外へ移り住み、宇部市

では暮らさないと思う」が61.5％と多くなっています。 

 

表―今後（卒業後）の居住意向（全体） 

 
 
 
 
 
図―今後（卒業後）の居住意向（属性別） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.4 %

3.4 %

4.5 %

9.5 %

6.8 %

4.8 %

4.5 %

15.8 %

3.3 %

2.7 %

9.4 %

14.3 %

53.5 %

66.2 %

50.8 %

42.9 %

47.4 %

54.0 %

50.8 %

31.6 %

55.2 % 2.4 %

3.0 %1.2 %

3.8 %

2.5 %

5.7 %

2.4 %

2.5 %

2.9 %

4.5 %

61.5 % 31.6 %

35.2 %

32.3 %

37.2 %

32.0 %

33.3 %

39.3 %

37.2 %

26.1 %

33.0 % 3.5 %

5.0 %

1.4 %

6.0 %

3.1 %

3.4 %

5.0 %

6.0 %

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

山口大学工学部

山口大学医学部

宇部フロンティア大学

宇部高専

男性

女性

宇部市

県内他市町

県外・国外

このまま、ずっと宇部市で暮らしたい
一度は、市外で住むと思うが、いずれは宇部市で暮らしたい
市外へ移り住み、宇部市では暮らさないと思う
わからない
無回答

 このまま、ずっ
と宇部市で暮ら
したい

一度は、市外で
住むと思うが、
いずれは宇部市
で暮らしたい

市外へ移り住
み、宇部市では
暮らさないと思
う

わからない 無回答

37 31 365 225 24

5.4 % 4.5 % 53.5 % 33.0 % 3.5 %
全体

学
校 

出
身
地 

性
別
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10．卒業後に住み続けるために必要な条件 

前問で「市外へ移り住み、宇部市では暮らさないと思う」と回答した人のうち、卒業後に住み

続けるために必要な条件としては、「買物や娯楽など余暇が楽しめる」が63.3％と最も多く、次

いで、「生活環境が整っている」が53.7％、「就職先が豊富である」が53.2％となっています。 

属性別にみると、宇部フロンティア大学や宇部高専、宇部出身者においては、「就職先が豊富で

ある」の回答が多くなっており、現実的な問題として就職の問題もあげられ、若者流出の大きな

要因として考えられます。 

 

図―卒業後に住み続けるために必要な条件（全体） 

 
 
 
 
 
 
 
 
図―卒業後に住み続けるために必要な条件（属性別） 

学校別        性別            出身地別 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
表―卒業後に住み続けるために必要な条件（その他の意見） 

 

 

 

 

 

4.1 %

9.0 %

14.8 %

53.2 %

53.7 %

63.3 %

0.0 % 10.0 % 20.0 % 30.0 % 40.0 % 50.0 % 60.0 % 70.0 %

無回答

その他

地域の人間関係がよい

就職先が豊富である

生活環境が整っている

買物や娯楽など余暇が楽しめる

その他の意見 票数

地元（宇部市以外）に帰るため 8

公共交通機関の改善 7

空気の問題（きれいにしてほしい） 4

市の位置の問題 2

就職先（大企業）の問題 1

騒音の問題（バイクがうるさい） 1

言葉の問題 1

必要ない 1

特になし 6

無回答 2

山口大学工学部
山口大学医学部
宇部フロンティア大学

宇部高専

男性 女性 宇部市 県内他市町

県外・国外

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

買物や娯楽など余暇が楽しめる

生活環境が整っている

就職先が豊富である

地域の人間関係がよい

その他

無回答

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

る

る

る

い

他

答

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %
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11．「ふるさと納税」の活用意向 

「ふるさと納税」の活用意向については、「「ふるさと納税」を知らない」が26.0％と最も多く

なっています。知っている人になかでは、「内容によっては応援したい」が21.8％、「応援したい

とは思わない」が20.2％となっています。 

出身地別にみると、宇部市出身者において、「応援したい」という意向が高くなっています。 

 

表―「ふるさと納税」の活用意向（全体） 

 
 
 
 
 
図―「ふるさと納税」の活用意向（属性別） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 合計 ぜひ応援し
たい

内容によっ
ては応援し
たい

応援したい
と思わない

応援するか
どうかわか
らない

「ふるさと
納税」を知
らない

無回答

682 42 149 138 133 177 43

100.0 % 6.2 % 21.8 % 20.2 % 19.5 % 26.0 % 6.3 %
全体

6.2 %

4.8 %

3.0 %

8.3 %

9.9 %

7.3 %

4.1 %

15.8 %

2.4 %

4.8 %

29.2 %

31.6 %

20.2 %

28.5 %

21.1 %

11.9 %

14.1 %

20.1 %

20.5 %

9.8 %

20.5 % 27.6 %

26.6 %

10.1 %

9.8 %

21.8 %

17.4 %

18.6 %

23.8 %

20.1 %

25.0 %

27.6 %

14.3 % 24.5 %

19.5 %

24.6 %

20.6 %

21.4 %

12.0 %

21.1 %

16.8 %

11.3 %

16.7 %

24.5 %

21.8 %

27.9 %

24.9 %

28.6 %

31.0 %

20.8 %

26.6 %

26.0 % 6.3 %

3.9 %

3.6 %

6.3 %

6.4 %

5.7 %

5.2 %

5.4 %

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

山口大学工学部

山口大学医学部

宇部フロンティア大学

宇部高専

男性

女性

宇部市

県内他市町

県外・国外

ぜひ応援したい 内容によっては応援したい

応援したいと思わない 応援するかどうかわからない

「ふるさと納税」を知らない 無回答

学
校 

出
身
地 
性
別 
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12．優先して実施すべき施策 

優先して実施すべき施策は、「地域の中心都市としての機能や生活環境を整備する施策」が

43.3％と最も多く、次いで「産業を発展させ経済活動を活発させる施策」が22.3％、「自然や地

球環境の保全に取り組む施策」が20.4％と多くなっています。 

これは、住みにくいと思われる点で、「公共交通が不便」「娯楽・レジャー施設が不足している」

「買い物が不便」が上位になっている傾向と概ね一致しており、住みにくいと思われる点から優

先的に実施すべき施策の選択につながっているものと思われます。 

 

図―優先して実施すべき施策（全体） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表―優先して実施すべき施策（その他の意見） 

 
 
 
 
 
 

16.9 %

2.8 %

4.4 %

5.4 %

17.2 %

17.4 %

20.4 %

22.3 %

43.3 %

0.0 % 10.0 % 20.0 % 30.0 % 40.0 % 50.0 %

無回答

その他

市民の健康づくりや福祉を充実させる施策

住民との協働のまちづくりや行政改革を進める施策

防災・防犯など安全で安心して暮らせるための施策

教育や文化・スポーツを充実させる施策

自然や地球環境の保全に取り組む施策

産業を発展させ経済活動を活発にさせる施策

地域の中心都市としての機能や生活環境を整備する施策

その他の意見 票数

公共交通機関の充実 5

市民、若者のマナー 4

公共事業による経済の安定、行財政の改善 3

アミューズメント、レジャーの充実 2

福祉の充実 1

現状維持 1

何もしなくてよい 1

無回答 2
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13．市のまちづくりについての意見や提案 

市のまちづくりについての意見や提案は、82票で回答があり、「買物・娯楽に関すること」や

「道路整備に関すること」、「公共交通に関すること」が多くなっています。 

 

表―市のまちづくりについての意見や提案のまとめ 

分類 自由意見 

・古い校舎があるので建替えたほうがよい 

・小学校の統合 
施設整備に関す

ること（6） 
・街灯が少ない など 都市基盤 

道路整備に関す

ること（9） 

・道路、歩道が狭い 

・歩行者専用道路、生活道路を整備してほしい など 

交通 
公共交通に関す

ること（8） 

・宇部線の便数を増やしてほしい 

・空港と駅を連結してほしい など 

花・緑に関する

こと（2） 

・花のきれいな宇部を守ってほしい など 

生活環境 
環境問題に関す

ること（5） 

・空気をきれいにしてほしい 

・水道水をきれいにしてほしい など 

買物・娯楽に関

すること（13） 

・若者が遊んだり、買物できるところがない 

・自然を利用したレジャー、遊び場を作ってほしい 

・ブランド店がない など 

商店街に関する

こと（3） 

・商店街の活性化、シャッター街を何とかしてほしい 

・学生や市民が参加できる商店街の企画があればよい など 

産業振興 

産業・経済に関

すること（2） 

・企業を誘致してほしい など 

市民・交通マナ

ーに関すること

（5） 

・若者のマナーが悪い、マナー教室が必要 

・交通マナーの悪い人が多い など 

安全・安心 

治安に関するこ

と（4） 

・不審者を取り締まってほしい など 

保健福祉 
医療・福祉に関

すること（3） 

・児童や高齢者が集える福祉施設を増やしたら住み易い街にな

ると思う 

・大学病院などは医療福祉に貢献している など 

教育・人材育成

に関すること

（3） 

・人を育てる努力が必要 

・これからの未来を築く子ども達をそだてよう など 

教育文化 

彫刻に関するこ

と（4） 

・彫刻、モニュメントの必要性を感じない など 

イベント・行事

に関すること

（3） 

・山口国体を盛り上げる 

・学生に呼びかけて行事に参加してもらう など 

アンケートに関

すること（2） 

・アンケートを利用して目に見える形で変えて欲しい など 

その他 

その他（11） 

・故郷と思えるような良い町になってほしい 

・住み易くなるようなまちづくりをしてほしい 

・宇部らしさを出す 

・若者の意見をよく聞いてほしい など 

※（ ）内の数字は自由意見の回答数 
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Ⅲ．学生アンケート調査票  
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